

	Серебристые эльфы из США. 

	Доклад

	

	

	

	Владимир Шпаковский

	09.10.2009

	



Введение.

Пробужденные эльфы проживают не только в Европе или  на территории бывшего СССР, но и в Америке. Они, создали свою  весьма оригинальную трактовку образа эльфов, в которой многие привычные для нас  слова  имеют несколько другой смысл, что может создать трудности при общении и взаимодействии между нами. Для того чтобы этого избежать нужно понимать как наше сходство, так и различие. Необходимо  уточнить, что многие вопросы жизни, общие для всех  лиц, принадлежащих к  «другому роду»
 (например, дано определение Пробуждения, его стадий, идентификации себя  как  принадлежащего к другому роду, в том числе и как эльфа, проблемы и сложности, возникающие при этом, методики раскрытия Памяти) разработаны там гораздо  полнее и   знакомство с ними обогатит наш  кругозор. Поэтому целью данной работы является  сопоставительный анализ взглядов  эльфов Постсоветского пространства и  Серебристых эльфов.  Для выполнения поставленной задачи мною использовались следующие научные методы:
 1) индукция – метод исследования и способ рассуждения, в котором общий вывод  строится на основе частных посылок;

2) анализ – расчленение целостного предмета на составляющие части с целью их всестороннего изучения;

3) изучение  публикаций и статей; 
4) аналитический метод;
5)Исторический метод -  рассмотрение явления в его  историческом развитии.

Кто такие серебряные эльфы?
Для начала выясним следующее: А кто такие серебряные эльфы и когда они появились? Обратимся за разъяснениями к  официальному сайту: 

The Silver Elves are a family of elves who have been living and sharing the Elven Way since 1975. The Silver Elves were first awakened and became part of the Elf Queen’s Daughters in 1975. «Серебряные Эльфы - объединение эльфов, которые жили и шли по Пути Эльфов с 1975. Серебряные Эльфы были  Пробуждены и присоединились к «Дочерям Эльфийской королевы» в 1975.».Таким образом, мы видим, что впервые  о пробуждении реальных эльфов и об их пути  в Америке заговорили гораздо ранее, чем у нас (т.е. примерно в начале 90-х).
«Our sisters (both male and females members were called sisters) of the EQD taught us how to cast an Astrological Chart, do the I Ching and various spells of Enchantment. » «Наши сестры (мы называем сёстрами и мужчин и женщин группы) из Дочерей Королевы Эльфов обучили нас, как использовать Астрологические таблицы, гадать по книге Перемен и применять магические чары». Интересно, что проблема различия наименования эльфов разных полов, таким образом, устраняется: сестры и всё.
 We formed out on Vortex of the EQD that we called the Elves of the Southern Woodlands in Carbondale, Illinois, soon thereafter and began participating in the publication of the Magical Elf Letters. In 1977 the inner circle of the EQD withdrew into seclusion and ceased publication of the letters. We, however, have remained in contact with most of these sisters to this day. In 1979 we moved to Gainesville, Fl., and changed our name to the Sylvan Elves and began publishing the Magical Elven Love Letters as a continuation of the Dharma we had vowed to undertake, the sharing of the knowledge of the Elven Way. In 1981, we relocated to California and took on the title of the Silver Elves, which has remained our name ever since. In 2008, we relocated to Hawaii where we are currently working on the Magical Elven Love Letters, vol. 3, An Elfin Book of Dreams: An Oracle of Faerie, and The Eflin Book of Changes. » «Мы образовали группу «Вихрь из Дочерей Королевы Эльфов», который мы назвали «Эльфами Южных Лесов Карбондейла», (Иллинойс). Вскоре после этого мы стали публиковать Волшебные Эльфийские Письма. В 1977 внутренний круг ДЭК отказался от правления и прекратил публикацию писем. Мы, однако, остались в контакте с большинством этих сестер, по сей день. В 1979 мы переехали в Гейнсвиль (Флорида) и изменили наше название на Лесных Эльфов и начали издавать Волшебные Любовные письма Эльфов, в качестве тех обязанностей, которые мы возложили на себя, для прохождения Эльфийского Пути. В 1981 году мы перебрались в Калифорнию и назвались Серебристыми Эльфами, и это имя мы носим до сих пор. В 2008 году мы переехали на Гавайи, где сейчас работаем над третьей частью книги «Магические эльфийские Любовные письма, Эльфийская книга снов: Оракул Фэйри, Эльфийская Книга Перемен».     К сожалению, мне не удалось  ознакомиться с содержанием данных книг, однако даже из перечня видно, что Серебряные эльфы ведут активную  книгоиздательскую деятельность (и их публикуют, т.е. в американском обществе есть интерес к данной проблематике), в отличие от нас. Например, крайне важное, на   мой взгляд,  переиздание «Дороги к Единорогу», так и остается в планах,  частично из-за нехватки времени и сил, частично из-за недостатка финансирования.
Путь Эльфов.
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« The Elven Way is the spiritual Path of the Elves. » «Путь Эльфов – это духовная стезя Эльфов». С этим утверждением, я думаю, согласятся и многие из нас.
It is not a religion. While all elves are free to pursue whatever spiritual path they desire, or not as the case may be, these elves are magicians and follow no particular religious dogma. We do however believe in all the Gods and Goddesses, (also Santa Claus [to whom we’re related], the tooth fairy [distant cousins] and the Easter or Ostara Bunny [no relation].) and try to treat them all with due respect».  «Это не религия. Хотя эльфы могут следовать любому пути духовного развития, который изберут, или вовсе не избирать подобного пути, эти эльфы - маги и не следуют ни за какой специфической религиозной догмой. Мы, тем не менее, верим во всех Богов и Богинь, (также в Санта – Клауса, с кем мы состоим в родственных отношениях) в Зубную  фею
 (дальнюю кузину) и в  Кролика Пасхи
 или Остары (родственных отношений нет) и пытаемся относиться к ним всем с должным уважением».  На мой взгляд, подобное безразличие к вопросам веры (а почитать всех  это все равно, что ни почитать никого) эльфам не свойственно. Я полагаю, что вера (в том числе и атеизм)  для эльфа – это фундамент его мировоззрения, исходя из которого, он строит своё отношение  к миру и происходящим в нем событиям. Кроме того, это не совсем так, как нас пытаются уверить: « most Otherkin were involved in paganism »
, «большинство [представителей] другого рода вовлечено в язычество», в то время как у нас сильно влияние  христианства.  Я лично думаю, что именно христианство наиболее  полно отражает эльфийское мировосприятие
«The Elven Way promotes the principles of Fairness, that is to say both Justice, Elegance and Equal Opportunity and Courtesy that is respectful in its interactions and attitude toward all beings, great or small. «Путь Эльфов продвигает принцип Справедливости, то есть [включает] и Правосудие, Изящество и Равные Возможности, и Вежливость, то есть почтительный к их взаимосвязи и по отношению ко всем существам, великим или малым». Согласен, эльф должен быть таким. Справедливость  - непременное качество  эльфа. Не зря их сравнивали с истинной духовной аристократией.
 «We understand the world as a magical or miraculous phenomena, and that all beings, by pursuing their own true path, will become whomever they truly desire to be. Our path is that of Love and Magic and we share our way with all sincerely interested individuals». «Мы понимаем  мир как магический или чудесный феномен и все существа, следующие своему собственному истинному пути, станут, тем, кем они действительно желают быть. Наш  путь  -  это Любовь и Магия, и мы разделяем нашу стезю со всеми искренне заинтересованными  личностями». Для нас важно, что они готовы к диалогу и сотрудничеству.

«Kyela (which means Love in Arvyndase [silver speech]) ». «Куэла, что означает «Любовь» в Арвюндасе (серебряной речи) ». Крайне важно отметить, что  у серебряных эльфов есть свой собственный  язык – серебряная речь, поэтому не пытайтесь  использовать  родную Квенья или Синдарин. Кроме того, апеллировать к творчеству Профессора Толкина также не рекомендуется, потому что они его не признают и не используют.
Другие эльфы
А есть ли другие мнения на природу эльфов или « другого рода», иные объединения и классификации  в Америке, помимо Серебряных. Да есть, и они достаточно широко распространены. Например,  сообщество Elenari
 или вот.
 Кроме того лично мне интересными показались (помимо упомянутых выше)  следующие статьи по тематике эльфов: Илон Голубое небо – « О пути эльфов» 
  Таши Делек  и Дава Лхамо «»Эссе об эльфах».

Приложение
Эльфы и порнография.
Porno
May 20, 2009
As with so many things…
Dearest Kindred,
… these elves view of pornography differs somewhat from the traditional and common view of the meaning of that word. Most folks seem to consider images of nudity and sexual activity as being pornographic, but to these elves, those are both natural and perhaps even so, just good clean fun. We elves love sex, sexuality, sensuality, nudity and all the joyous things, such as romance that go with it.

It is not that we don’t believe there is such a thing as pornography, for we do, but to us pornography involves the glorification of rape, torture and non-consensual sex and relationships. We’d even go so far as to say that films that glorify wars that involve conscripted participants are pornographic. For us anything that promotes the idea of people being compelled to do things they do not wish to do and that are not beneficial for them as a positive value is degrading. 

It is not that we don’t believe that people have a right to defend thems’elves, for we very much do, and we are surely inspired by the courage that promotes elves to rise voluntarily in defense of their people and their principles, but in a truly Elfin world, such things will be issues of the past and we will have moved on to a realm where serial killers, car chases and gratuitous violence will no longer serve as entertainment, in fact, will no longer exist at all. In that world, there will be no rape, no robbery, no murder, and no war. There will, however, be lots of sex, creativity and romance and it is surely true there will be films and books about these things, it is more likely that we will be spending so much time doing them that we will spend a good deal less time reading about them.
Thus, too, elves are less likely to debate if same sex marriage should be permitted as to wonder whether marriage itself has any viable basis. In our minds, if people love and are devoted to each other they stay together, if not, they go their separate ways. It does not matter to us if people are monogamous, polygamous, polyamorous or whatever; what matters always to us is not how individuals arrange their relationships as how they treat each other. Love, affection, kindness and caring are the underlying basis of all truly elfin relationships.

Nor are we opposed to prostitution, although in a truly elfin world it is unlikely that prostitutes could make any money charging people for what is available for free everywhere. 
Of course, we do not live in a truly elfin world as yet. As well we know. And we are ever aware of the compromises and accommodations we must make for living in harmony with all manner of folk normal and otherwise. There is much that must remain secret among us, much that only the initiate will know, much that must await till that glorious day when we are once more among our own kind and free, at last, to truly be our own true s’elves.
Kyela,
The Silver Elves
http://silverelves.angelfire.com/porno.html

Порно.
20 мая 2009
Как и многие другие вещи...
Дорогой Родич
... взгляд эльфов на порнографию слегка отличается от традиционных и  общепринятых взглядов на смысл этого слова. Большинству людей представляется, что рассматривание изображений наготы и сексуальной активности - это настоящая порнография  [Свет, а если и мне так  представляется, то я что не эльф... Здесь и далее курсив и примечания мои. Э]  Но     [эти ]    эльфы, те естественны и возможно даже так, поистине [получают] настоящее чистое  веселье. Мы, эльфы, любим секс, сексуальность, чувственность, наготу и все приносящие радость вещи, такие как  продолжать совместные любовные отношения.
Это не значит, что мы не верим в такую вещь, как порнография, ввиду того, что мы делаем, но для нас  порнография включает в себя: прославление изнасилования,  пыток,      любовных    отношений  и    секса  без [взаимного]  согласия . Мы  даже можем зайти так далеко, чтобы сказать ,что фильмы, прославляющие войну,      вовлекающие новобранцев - порнографические. Для нас, всё, продвигающее идею, [  о том что ]   люди   должны делать вещи ,[каких]  они   не  желают делать и  которые не благотворны для них  в равной степени оценивается как унижение.
Это не означает, что мы  не верим, что  люди имеют право
  [       игра  слов them -   их  elves - эльфы   themselves -  сами т.е. речь идет об эльфах, а не о людях ]
защищаться сами. Мы делаем очень много для [ этого ]  и мы , конечно,  смело вовлечены в  то, чтобы   сподвигнуть эльфов добровольно  встать на защиту их  народа и их принципов  , но в истинном мире  Элфин , такие  вещи будут вопросами прошлого, мы можем  переместиться в государство, где  серийные убийства, автомобильные аварии и  безвозмездное насилие больше не будут служить развлечением, фактически не будут существовать в целом. В этом мире, там не будет изнасилований, воровства, убийств и войн. Там будет, однако, много секса , творчества и любовных отношений и определенно истинно, что там будут фильмы и книги об этих вещах. И наиболее вероятно, что мы будем проводить так много  времени,  делая эти вещи,  что  мы отведем меньше времени чтению о них.
[  О,  это же просто манифест эскапизма... Этот мир плох, давайте от него куда-нибудь сбежим. На мой взгляд мы призваны не бежать от Искажения ,а исправлять его в меру своих сил.  Арда -  наш дом!   Только Эру может определить время её преобразования в Арду Исцелённую. До  этого времени мы обязаны бороться. Я  во всяком случае  считаю      так и думаю, что многие наши эльфы со мной согласятся. Я полагаю  данное различие во взглядах между нами и серебряными эльфами крайне важным.]
Таким образом, на самом деле эльфы менее вероятно [будут ] спорить, если  следовало бы разрешить такой  сексуальный брак ,  которому      изумляются:   имеет ли он   в себе     какую-нибудь жизнеспособную основу. По нашему мнению, если  люди любят,  и каждый предан другому  - они остаются вместе, если нет - они следуют каждый своим путем.  И для нас не имеет значения, если люди моногамны, полигамны,  многовлюбчивы [ poly –много (приставка в сложносоставных словах, amorous – влюбчивый, влюбленный, любовный ] или какие бы то ни было. [ Бедные, бедные Эдайн Профессора, они и подумать о таком не могли ]. Что всегда имеет значение для нас: это ни как личности устраивают свои отношения, а как они ведут себя по отношению друг к другу. Любовь, привязанность, доброта и забота лежат в основании всех истинных  взаимоотношений Элфин.

Также мы отвергаем проституцию, хотя в истинном мире Элфин маловероятно, что проститутки могли сделать какие- либо деньги, взимая плату с людей, ввиду того, что [это]  доступно бесплатно везде. 
[ Если я правильно понял, то это   радикальное решение проблемы проституции: действительно зачем платить деньги проститутке за секс, если его можно получить  бесплатно . ] 
Конечно, мы пока ещё не живем в истинном мире Элфин. Мы хорошо [это] знаём. И мы всегда хорошо осведомлены о компромиссах и приспособлениях [которые ] мы должны сделать для того чтобы существовать в гармонии с образом действий обычных людей и иных. Важно, что [это ]  должно остаться в секрете  среди нас  важно, что только посвященные будут знать, важно, что [ мы ] должны ждать тот славный день, когда  однажды мы будем многочисленны среди нашего собственного вида  и свободны, наконец, несомненно быть нашими собственными истинными  эльфами.
Куэла. 
Серебряные эльфы.
[ А вот  это мне уже совсем не нравится:" должно остаться в секрете  среди нас, только посвященные будут знать" А среди нас  это среди кого? Среди серебряных эльфов по отношению к обществу или среди некого внутреннего круга по отношению к самим серебряным эльфам?  И ещё  "мы будем многочисленны среди нашего собственного вида  " Опять же наш вид это кто люди или Эльфы? Во втором случае,  речь идет о создании организации тайной даже от своих серебряных эльфов с непонятными целями и задачами и перспективой вытеснения массовки на обочину. Прямо как в масонских орденах, с их градусами и внутренними кругами, когда высшие посвященные посвящаются совсем не в то, что низшие и внешние...Впрочем, я могу ошибаться, более того я очень надеюсь на то, что я ошибаюсь, не хотелось бы мне оказаться правым ]
   Конец формы
Missing Them
September 15, 2009

There is no question…
Dear kin,

that we miss them. Just a few years back when the Lord of the Rings movies were in the theaters, we were getting nearly 100,000 hits a month on our website, dozens of requests for elf names, and it seemed that elves were awakening everywhere. We knew at the time that this was an illusion, but it was a very pleasant illusion, and one we were somewhat sad to see end. 

At that time, there were also those who took their new found understanding of their elfin nature so seriously (this is some form of oxymoron, isn’t it?), that they called others who were less serious about their elfinness “posers” and looked down upon them with self satisfaction. As we wrote at the time, “posers” to elfinness have never bothered us, for they are but aspirants as far as these elves are concerned. And as we predicted, it is not only the posers who have now moved on to other interests but also those who scorned them so readily.

And yet we miss them, dear kin, both the posers, and the serious ones who doubted their elfinness so profoundly that they could only exteriorize that doubt onto others, never admitting to, nor examining their own reservations. For while they had uncertainties about their true nature, we have never doubted them a bit. They were drawn to Elfin/Faerie due to the elfin that lives within them, and though they now wander elsewhere, many entangled by the dark magics of fear and uncertainty that traps them into the illusion of the world, that bit of elfin lives within them still, and someday, or more likely night, in this or some future lifetime, they will inevitably find their way back to us again.

In the meantime, those ancients among us, who having awakened, never forget our elfin nature, continue on, invisible for the most part, radiating our magic through the world, leaving trails of energy as clues for our kindred to find. For Elfin is not just, or even primarily, a place to us, nor is it simply a culture, it is truly a family and without our dear beloved kindred, Elfin would be a very lonely place, and a lonely place is the very opposite of Elfin. 

Thus, we are ever seeking our own through time, awakening kindred and leaving hints along the path to that magical place where you are beloved, and part of the family, where your kindred are ever awaiting you, where you are always welcome and we are always awaiting your return. That magical place we call, among other things, Elfland.


Fost Tae Lodver (Touch the truth),
The Silver Elves
http://silverelves.angelfire.com/HAelfletters.html
Пропавшие

Это не вопрос, Дорогой Родич, что мы потеряли их. Несколько лет назад, как раз тогда, когда фильм «Властелин Колец» был в кинотеатрах,   было около 100000 посещений нашего сайта, дюжины запросов о [ получении] эльфийских имен и казалось, что эльфы Пробуждаются везде.  В то время мы знали, что это была иллюзия, но это была очень приятная иллюзия, и кое-кто из нас был опечален, увидев ее конец.
В то время, были также и те, кто взял [принял] их обнаруженное новое понимание их эльфийской природы так серьезно (это некоторая форма оксюморона
, не так ли?), так что они называли других, кто был менее серьезен относительно своей эльфийскости, экзаменаторами и смотрели на них сверху вниз, с  самодовольством. Как мы писали в то время, экзаменаторы от эльфийскости, никогда не заботили нас, но они стремились к этому, так долго  как они увлекались эльфами. И как мы предсказывали, не только экзаменаторы,  но также и те, кто  так  охотно презирал их, теперь перешли [ т.е занялись] к  другим увлечением.
И, пока что мы потеряли их, дорогой родич, как экзаменаторов, так и тех, кто серьезно  сомневался в своей  эльфийскости, так глубоко, что они могли только сомневаться в других, никогда не соглашаясь, также, не рассматривая их собственные оговорки. В то время, как они испытывали неуверенность относительно их собственной  истинной природы, мы никогда не сомневались в них. Они были притянуты к эльфам/фэйри [их] надлежащим соответствием элфин, которое  жило внутри них, и, несмотря на то, что они теперь скитаются везде, многие опутаны темной магией ужаса и неопредёленности, западнями в иллюзии мира, частичка элфин жива в них до сих пор, и когда-нибудь днем или более вероятно ночью, в течение их времени жизни, они неизбежно снова найдут свой путь назад к нам. 
Тем временем, те древние среди нас, кто Пробудившись, не забыл о нашей эльфийской природе, продолжают, невидимые для большинства, излучать нашу магию сквозь мир, оставляя следы энергии как ключи, для обнаружения наших кровных родичей. [Потому что] Элфин главным образом, для нас не только место или не просто культура, а настоящая семья и без наших дорогих любимых родичей, Мир Элфин будет очень одиноким местом, а одинокое место – настоящая противоположность Элфин.
Таким образом, мы  в вечном поиске сквозь время, Пробуждая родичей, и, оставляя подсказки по пути в это волшебное место, где ты любим и часть семьи, где твои родичи всегда ждут тебя, где тебя всегда радостно примут и [где] мы всегда ожидаем твоего возвращения. Это волшебное место мы называем, среди других предметов, - Страна Эльфов. 
Fost Tae Lodver  (Прикосновение Истины)
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�   в английской культуре верят, что когда у малыша выпадает  молочный зуб, он должен положить его под  свою подушку, тогда на следующий день там он найдет подарок от зубной феи взамен зуба. Прим. моё Э.





� Пасхальный кролик – в английской культуре  символ Пасхи, он разносит подарки к ней.
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� Оксюморон  - стилистическая фигура, преимущественно поэтическая, представляющая собой сочетание  слов с противоположным значением.  





