Магия и технология – за и против (или наоборот – вместе или порознь)
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Уже немало говорено и писано о магии, и ее месте в этом мире. Но для абсолютного большинства магия – это или бабки знахарки (как вариант – очередные пророчицы и целительницы из ТВ рекламы), или персонажи сказок/фентези .  Примерно на другом конце линейки в головах обывателя находится технология – современные электронные бытовые приборы, мировая компьютерная сеть, спутниковое телевидение в каждом доме и мобильный телефон в кармане у каждого…  Но на самом деле все намного сложнее и два эти понятия весьма тесно между собой связаны. Как – постараемся разобраться.

Для начала определимся с терминами. 

Что по сути есть технология? Толковый словарь дает такое определение – 

Техноло́гия (от греч. téchne — искусство, мастерство, умение и греч. logos — изучение) — совокупность методов и инструментов для достижения желаемого результата; метод преобразования данного в необходимое; способ производства.

В конце 18 в. в общем массиве знаний о технике стали различать традиционный описательный раздел и новый, нарождающийся, который получил название «технология». Иоганн Беккман (1739—1811) ввел в научное употребление термин «технология», которым он назвал научную дисциплину, читавшуюся им в германском университете в Геттинге с 1772 г. В 1777 г. он опубликовал работу «Введение в технологию», где писал: «Обзор изобретений, их развития и успехов в искусствах и ремёслах может называться историей технических искусств; технология, которая объясняет в целом, методически и определенно все виды труда с их последствиями и причинами, являет собой гораздо большее». Позже в пятитомном труде «Очерки по истории изобретений» (1780—1805 гг.) он развил это понятие. [Salomon J. What is Technology? The Issue of its origins and definitions // Historiy of technology. 1984/ Vol. 1. 113—156].

Технология — в широком смысле — объём знаний, которые можно использовать для производства товаров и услуг из экономических ресурсов. Технология — в узком смысле — способ преобразования вещества, энергии, информации в процессе изготовления продукции, обработки и переработки материалов, сборки готовых изделий, контроля качества, управления. Технология включает в себе методы, приемы, режим работы, последовательность операций и процедур, она тесно связана с применяемыми средствами, оборудованием, инструментами, используемыми материалами.

Другое дело, что Современные технологии трактуются еще более узко и основаны на достижениях научно-технического прогресса и ориентированы на производство продукта: материальная технология создаёт материальный продукт, информационная технология (ИТ) — информационный продукт (к этому разделу мы вернемся отдельно чуть позже). 

Технология это также научная дисциплина, разрабатывающая и совершенствующая способы и инструменты производства. В быту технологией принято называть описание производственных процессов, инструкции по их выполнению, технологические требования и пр.

Если обратиться к самому определению термина технология, к его изначальному значению (техно — мастерство, искусство; логос — наука), то мы придём к выводу, что цель технологии заключается в том, чтобы разложить на составляющие элементы процесс достижения какого-либо результата. Технология применима повсюду, где имеется достижение, стремление к результату, но осознанное использование технологического подхода было подлинной революцией. До появления технологии господствовало искусство — человек делал что-то, но это что-то получалось только у него, это как дар — дано или не дано. С помощью же технологии все то, что доступно только избранным, одаренным (искусство), становится доступно многим. Например, изготовление каменного топора можно представить как акт искусства, а можно — как технологию. В первом случае мы имеем (возможно) бесподобный топор, но со смертью носителя искусства делания топоров, означенных инструментов больше не будет. Во втором случае мастерство сохранится навсегда, но качество продукта (возможно) будет не таким высоким.

Момент перехода от искусства к технологии фактически создал современную человеческую цивилизацию, сделал возможным её дальнейшее развитие и совершенствование.

По большому счету, технология присутствует во всем живом, поскольку всё живое, так или иначе, производит переработку продуктов питания в продукты жизнедеятельности (отходы).

Однако началом технологии человека стоит считать первый опыт улучшения свойств первых инструментов, будь то палка-копалка или кремневый нож.

Касаясь технологии как процесса — одной из первых (но до сих пор значимой!) технологией является процесс добычи первобытным человеком огня посредством трения.

Со временем технологии претерпели значительные изменения, и если когда-то технология подразумевала под собой простой навык, то в настоящее время технология — это сложный комплекс знаний ноу-хау, полученных порою с помощью дорогостоящих исследований.

Информационная технология — процесс, использующий совокупность средств и методов сбора, накопления, обработки и передачи данных (первичной информации) для получения информации нового качества о состоянии объекта, процесса или явления (информационного продукта). В настоящий момент - Этот процесс состоит из четко регламентированной последовательности выполнения операций, действий, этапов разной степени сложности над данными, хранящимися на компьютерах. Основная цель информационной технологии — в результате целенаправленных действий по переработке первичных данных получить необходимую для пользователя информацию.

Теперь о магии. 

Речь тут, понятное дело, пойдет не о разборках на третьем подземном уровне

зачарованного  замка, где благородно-седовласый wizard   бьет  попеременно то fireball'ами, то   ice-storm'ами   по    кучеряво-брюнетистому   necromancer'у,   трусливо укрывшемуся  за заклинанием  Shield of Force.

Тут все намного сложнее. Единого определения магии великие умы не дали до сих пор. 

· Элифас Леви пишет, что магия это "традиционная наука о секретах природы".[4]
· По Папюсу магия — это «применение динамизированной человеческой воли к быстрому развитию сил природы»[5]
· Алистер Кроули определял термин как «Науку и Искусство вызывать Изменение, совершающееся в соответствии с Волей»  (пожалуй наиболее близкое к истине определение)

· Карлос Кастанеда использовал термин «магия» для описания способа реализации возможностей человека, касающихся природы восприятия

Столь большой разнобой в определениях на мое скромное мнение всего лишь потому, что традиционно магию воспринимают как отголоски древних до-религиозных предрассудков и примитивных верований в силы природы и духов .

Существует ряд академических определений термина, например, определение профессора Г.Е.Маркова: "Магия - символическое действие или бездействие, направленные на достижение определенной цели сверхъестественным путем" - под это определение попадают и первобытные верования, и современная магическая традиция.

Магия, как одна из форм первобытных верований появляется на заре существования цивилизации. Восприятие ее в отрыве от иных первобытных верований невозможно - все они представляли единую систему. Если придерживаться теории о магическом ("гомеопатическом" по Фрезеру) значении наскальной живописи (как это трактуется многими историками религии, например авторитетным советским исследователем Токаревым или знаменитым религиоведом Мирча Элиаде, время появления магии можно отнести к периоду Верхнего палеолита. В ранних формах социума магия ещё не была отделена от прочих верований, так же как ещё не существует специальных «должностей» мага, шамана или жреца. Каждый член племени, в меру необходимости и своего понимания занимается собственной магической практикой: просит духов или животное-тотем о помощи на охоте, поклоняется предметам, приносящим удачу и т. п. Важнейшее значение имели групповые действия, необходимые всему племени, в первую очередь связанные с обрядами перехода (роды, инициация, свадьба, похороны) и охотой. Развитие культуры и выделение особой социокультурной роли служителей культа (шаманов, жрецов и колдунов) постепенно приводят к превращению магии из общедоступных практик в "элитарную" дисциплину - что, однако, не мешает сохранению огромного количества простых народных магических обрядов, доступных любому человеку.

В процессе организации племенной структуры возникает социальная ниша для людей, которые должны выполнять магические действия в интересах племени. На данном этапе уже появляется определенное разделение. Так, шаман — это человек, способный путем шаманских плясок и камлания войти в мистический транс, вернуть потерянную душу, изгнать духов болезни, и общаться с богами и демонами, взбираясь по Дереву Мира на небеса, или спускаясь в подземный мир — человек, влияющий на мир путем симпатической магии, предполагающей связь схожих, либо побывавших в непосредственном контакте объектов. Жрец — тот, кто претендует на непосредственную связь с богами и их умилостививание поклонением, ритуалами и жертвоприношениями[. Разумеется, это разделение весьма условно, и случается не всегда, а формирование роли жреца ещё и более позднее — оно связано в основном с переходом к аграрной деятельности и необходимости ритуалов плодородия

Античность

в текстах Гомера можно встретить ряд прямых отсылок к магии. В микенский период начинаются активные заимствования магических практик из ближневосточного региона и адаптация их под греческие реалии. Активно развивается медицинская магия и изготовление амулетов. Создаются проклятия и зелья, а так же вредносные амулеты в виде узлов, присутствующие в очень многих культурах. Сходные процессы можно наблюдать и в Риме. Важным источником по развитию магии в этом периоде служат т.н. "дощечки проклятий" (лат. Defixionum Tabellae), распространенные на всей территории империи - по-видимому, это был общедоступный способ простонародной магии. Простонародные и жреческие магические практики были тесно связаны с поклонением богам. В первую очередь покровителями магии были Гермес (эта функция сохранится за ним и в более поздние периоды) и Геката, связанная в первую очередь с некромантией и женскими магическими практиками

Магия средневековья, 

вероятно, наиболее известна в контексте церковной борьбы с ней, проводимой инквизицией. Официальное христианство не признаёт силы магии и считает колдовство бессмысленным богоборчеством, а верующих в сглаз, порчу, заговоры, привороты и другие оккультные действия призывает не бояться «страха, где нет страха» Пс.13:5. Несмотря на это, христианские священники за умеренную плату снимают порчу, производят маницуляции с загробным миром и т. п., т. е. выполняют типично колдовские действия. Считается, что ограждение (осенение) крестным знамением, окропление святой водой, каждение дымом освящённого ладана, помазание освящённым елеем и другие обряды призывают (и привлекают) благодать божию, укрепляющую душевные силы христиан и отгоняющую ложный страх. Таким образом, христианство формализует магические практики и одобряет использование конкретных форм образцов заклинаний и магических ритуалов.

Европейский оккультизм конца XIX — начала XX века

Данный период времени характеризуется повышенным интересом к различным формам мистико-магических традиций и попытками синтезировать их в единую концепцию. Предтечей этого направления можно считать Элифаса Леви, а основоположником течения — орден «Золотой Зари», члены которого стремились к аккумулированию традиционного европейско-античного опыта (включая розенкрейцерство, масонство, алхимию, каббалу, гримуарную традицию, таро, и, в широком смысле, египетское и греческое наследие). «Высокие» магические традиции того времени склонялись к использованию ритуальной магии (то есть обрядоверие в чистом виде).

Западные течения конца XX века
С середины XX века в западных традициях начинается, своего рода, обратный процесс, отход от сложных синтетических систем к более простым концепциям. Характерные примеры — New Age и Викка. Викка строится на поклонении неким обобщённым божествам «Богини-матери» и «Рогатого Бога», якобы существовавшим в друидской традиции дохристианской Европы. Крайним примером «упрощения» оккультного знания становится дискордианство, вообще отрицающие необходимость каких бы то ни было магических систем.

Современной наукой магия рассматривается исключительно в религиозном контексте.

Однако на мой взгляд это не совсем верно. Даже не смотря на то, что по большому счету большинство магических практик по сути мало отличаются от карго-культов – обряды проводятся в точном соответствии, а результат зачастую мало отличается от стараний аборигенов Меланезии, строящих копии ВПП и макеты самолетов, диспетчерских вышек, и радиостанций – но самолеты с грузом и солдатами не прилетают, увы…. То есть ключевое значение придается внешней, обрядово-ритуальной стороне, зачастую без понимания глубинной сути.

Лично же я Магию  --  здесь и далее -- определяю  просто  как  способ  непосредственно  воздействовать  при  помощи информационных  объектов на  объекты вещественные. В  принципе люди пытались заниматься  этим испокон  веков (кинул копье  в  рисунок  на стене пещеры – успех на охоте; ткнул  булавкой в восковую куколку врага  - получи,  гад, болячку), однако никаких  социально  значимых  последствий все  это,   очевидным  образом,  не  имело  --  иначе  мы  бы  просто создали  иной  тип цивилизации. Ситуация изменилась именно в наши дни:  благодаря возросшей (на порядки) информационной  связности современного  мира  единичные  магические акты стали создавать  глобальный  резонанс. Судя по всему,  мы незаметно для себя  вступили  в  магическую  фазу  развития  цивилизации.  Поясню на  паре примеров.

     Канонической уже стала  история  о том,  как после выхода фильма "Хвост виляет собакой" президент Клинтон прямо воплотил в жизнь его сюжет: принялся бомбить Ирак с единственной целью  -- прикрыть свои походы налево. Веке эдак в пятнадцатом авторам бы не миновать костра,  или уж по меньшей мере "профилактической беседы" в  Инквизиции...  Значение фильма  для  судеб мира исчерпывающе предопределило  его название  (вот оно --  "истинное имя", настоящая  Магия Слова!), так что возможные возражения типа: "Совпадение!.."  я тут просто отодвигаю как пустой стакан.

     В том-то и фокус, что авторы не предугадывали будущее, а практически  создали его -- вольно или невольно; и  это  -- единственный  способ  сделать  верный прогноз.        

Или пример из совершенно  иной  области. Ясно,  что  колебания биржевых котировок  на  рынке вторичных  ценных бумаг -- это лишь строчки в журналах и последовательности электромагнитных импульсов  в компьютерной сети мировых финансовых  центров, никак  не связанные с  вещественным  миром;  это  ведь  даже  не  деньги  (в Марксовом  смысле), а мифическая «инвестиционная привлекательность»!  И  вот,  играя  этими  последовательностями  импульсов, великий финансист и  филантроп Сорос на глазах  у почтеннейшей публики в три дня валит  --  на ровном месте! -- стабильные режимы  Юго-Восточной Азии и вызывает там беспорядки (финансовый  кризис 1997г – падение курсов местных валют порой на 80%), в ходе которых жгут вполне вещественные магазины  и полицейские участки и убивают людей из плоти и крови. Так что в моих  глазах Сорос -- несомненный маг, necromancer со всеми наворотами. Или куда более свежий и яркий пример того, что может случиться с материальным миром, если кто-то заиграется в виртуальные деньги – недавний мировой экономический кризис тому подтверждение (маг-недоучка попался наверное… увы, мы живем в эпоху оскудевшую талантами( )

     И дело вовсе не в Соросе или котировках Фанни Мэй. Понаблюдав внимательно, можно сделать вывод,  что современные  мировые  финансы вообще  живут  по  законам  вполне   магическим:  будучи  структурой   чисто информационной,  они, тем  не менее, полностью диктуют  поведение "реальному сектору экономики" -- а не наоборот, как это  было еще недавно. Контролируя вполне виртуальный мир фондовых бирж, развитые страны (и прежде всего Штаты) наловчились вполне натуральным образом брать деньги из пресловутой тумбочки, нарушая любые  экономические законы  --  хоть  Марксовы, хоть Саксовы.  Злые языки  давно уже  утверждают,  что единственный американский  товар, который реально    конкурентоспособен    на    мировом    рынке   (по    соотношению себестоимость/качество) -- это крашеная бумага с  портретом Франклина. Если в один прекрасный день предъявить все эти векселя к оплате, то экономика США накроется почище любого МММ; этого, однако, не случится никогда -- на то и существует Сорос с его коллегами - пусть они и не называют себя магами. 

На самом деле все проще и сложнее одновременно. Просто вступают в действие законы, которые явно не видны и большинству не понятны. Так в финансовой сфере уже не везде действуют законы Маркса (они слишком просты для этого), а деньги берутся не «из тумбочки», а «в долг у будущего поколения» - чистая магия, почти финансовая машина времени – простому обывателю совершенно непонятная. Но магией это не называют, потому что в головах большинства сидит стереотип – седобородый wizard etc… Подобных примеров привести можно массу из разных областей. Произнес сержант несколько слов в странную коробочку с дырками, оттуда прохрипело несколько слов (там кто-то сидит?!!!) – и вдруг соседний холм накрыло огненным валом. Магия – для островитянина, а для артиллерийского корректировщика – обычная работа. Потому что островитянин не знает задействованных сил, не понимает принципов и ТЕХНОЛОГИИ  происходящего прогресса.  Для него (в силу незнания) вся технологическая цепочка за гранью понимания и он честно считает происходящее сверхъестественным, чудом, магией…. Это для островитян. А для нас, «прожженных материалистов»,- постучал шаман в бубен, племя в тон подпело – больной очухался. Чудо, магия… Мы ведь тоже не знаем – какие ритмы, частоты и гармоники доминируют в шаманских камланиях, и достоверно не знаем механизма воздействия их на живые клетки… Хотя – ультразвуковые терапевтические аппараты уже давно производятся и продаются – важно знать правильную методику применения, и шаман уже не нужен (.

Эти примеры я привожу к тому, что множество непонятого было названо сверхъестественным и магическим – просто потому что простые, непосвященные люди, не зная сути и не понимая ТЕХНОЛОГИИ процесса, называли некие явления магическими. На самом деле для кого-то это могла быть скучная работа, или подтасовка фактов в шкурных интересах. Как например жрецы в Египте, зная фазы луны и сроки разлива Нила, движение светил (благодаря многолетним наблюдениям и систематизированным записям), могли в нужный день и час «просить богов» сделать то или иное, или предотвратить то или иное (вплоть до солнечного затмения) – в глазах невежественного народа (включая фараонов) это были великие чудеса… ( . 

Однако вернемся к магии. Из всего вышесказанного выплывает, что магия по сути – тоже технология, но более высокого уровня, чем привычные нам технические штучки. В магической технологии разнообразные «технические посредники» (коих в нашей жизни великое множество) занимают все меньше и меньше места, на определенном уровне остается прямое информационное воздействие субъекта на объект – и на выходе желанный результат. Остается только знать методы и способы воздействия. В принципе подобное «упрощение» можно наблюдать и в «параллельной отрасли» - в технике весьма характерна форма прогресса «от сложного к простому» - когда схемы устройств упрощаются, а уровень элементной базы растет. Так от громоздких многокаскадных ламповых приемников  перешли к двухкаскадным транзисторным, а затем и вообще к однокристальным (когда все устройство помещается на одной микросхеме) – в пользовании и производстве просто, по устройству – намного сложнее – поскольку элементная база совсем другого уровня. Так и в магии – по моему скромному мнению – все заклинания, пассы и пентаграммы с эликсирами на сегодня – это как примитивные лампы и дроссели времен зари радиотехники. Если отбросить предрассудки, и отнестись к магии как к науке, а не как средоточию сверхъестественного - то станет ясно, что для «превращения воды в вино» не надо длинных заклинаний и пассов волшебной палочкой – достаточно будет выбрать команду из стандартного меню на дисплее. Осталось только найти удачное инженерное и технологическое решение.

Один из примеров таких «магических микросхем» - экстрасенсы (настоящие) – они не знают как «устроена их схема» - но они могут воздействовать на объект напрямую, без «протезов». Пока это случайно найденные «черные коробки» с «клеммами «вход» и «выход» без понимания происходящих внутри процессов - но с пониманием процесса воздействия и с разработкой технологии многое станет доступно многим. Путь этот долог, и препятствий на этом пути будет немало – не только «технических», но и социальных (моральная готовность/неготовность общества к новым уровням взаимодействий – очень серьезная вещь). Но путь этот уже начат – посмотрим к чему он приведет.
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