«Эльфы и джинны в Исламе»

Миас Гюнай
Ислам – единственная авраамистическая
 религия, где признаётся существование параллельного мира, населённого разумными существами, обладающими свободной волей на уровне уже основополагающей священной книги.
Сама священная книга мусульман, Коран, начинается со слов: «Слава Богу, Господу миров!». Что может служить доказательством исламской веры в многообразие тварных миров. Эти слова трактуются по-разному различными мусульманскими учёными. Так, к примеру, есть версия о том, что иные миры могут располагаться на иных планетах, а семь небес, которые сотворил Господь, и о которых упоминается в Коране, есть указание на семь миров, у каждого из которых своё небо.

Но при этом, не вызывает сомнения, так как об этом прямо сказано в Коране, что рядом с людьми находится параллельный мир, который заселяют те, кого арабы называют джинны.

Само слово «джинн» произошло от арабского слова «иджтинан», что означает «скрытность, невидимое сокрытие». Должно быть, представителю западной культуры покажется знакомым такой буквальный перевод этого названия – Сокрытый Народ.  
Что примечательно, в арабском языке слова «джинн» и «человек» противопоставляются друг другу. Корень «джанна» по-арабски означает «скрывать», а глагол «анаса», родственный слову «инс» - «люди, род человеческий», означает «заметить, видеть; ощущать».
В Коране не сказано, когда были созданы джинны, но подчёркивается тот факт, что они заселяли Землю до создания человека. В любой мусульманской литературе, которая касается вопросов о джиннах, их вполне обоснованно называют эльфами.
В Коране не сказано, при каких обстоятельствах были созданы джинны. Упоминается лишь то, что джинны были созданы из бездымного огня (в отличие от людей, которые в Коране, равно как и в Библии, названы созданными из глины). Этот огонь имеет особую природу. Он назван «огнём самума», из него состоят молнии, то есть мы можем предположить, что это не столько огонь, сколько некий вид электрической  энергии. В самом Коране не сказано о природе ангелов, но в Хадисах (высказываниях Пророка) говорится о том, что ангелы были созданы из света. Таким образом в Коране упомянуты три вида созданий: ангелы (созданы из света), люди (их первооснова – глина), джинны (созданы из бездымного огня). Коран обращён одновременно и к людям, и к джиннам (не к ангелам, которые и так знают Божью волю). Неоднократны обращения: «Неужели вы не одумаетесь, два вида созданных мной?»
Возникает вопрос, чем джинны отличаются от бесов в христианских преданиях? Но бесы – это падшие ангелы, те, кто присоединился к мятежу сатаны. В свою очередь джинны имеют свободу воли, они выбирают путь поклонения Богу или же отход от Бога по собственной воле. Многие мусульманские толкователи, пытаются искусственно привнести христианское толкование в Ислам. Так я слышала такую версию, что джинны были все сплошь сторонниками сатаны вплоть до прихода пророка Мухаммада и лишь потом стали поклоняться Богу. Но, во-первых, это мнение лишь одного толкователя (мне более не приходилось встречать столь странной версии), во-вторых, это противоречит одной истории из Корана.
Прежде чем рассказать эту историю, следует упомянуть, где ещё в Коране упоминаются джинны. Это история о Соломоне. От Господа ему была дарована мудрость: он знал язык зверей и птиц, умел подчинять себе духов и ему служили джинны (эта история нашла своё отражение в поздних арабских сказках). Однако, эти джинны названы шайтанами, что позволяет предположить, что это были низшие духи. Посредством того, что он знал язык птиц, Соломон узнал о существовании царицы Савской. Царь послал ей сообщение, чтобы она и её государство приняли бы единобожие. Та сама отправилась к нему с посольством. Чтобы произвести на неё впечатление, Соломон обратился к своим придворным, чтобы те за то время, пока царица в пути, принесли бы в его дворец её трон.
«Потом он обратился к подданным своим: "Вельможи! Которые из вас способны принести мне трон ее, прежде чем явятся ко мне покорными они?" И тут сказал Ифрит из джиннов: "Тебе я принесу его, прежде чем ты покинешь свое место, - ведь я для этого силен и верен". А тот, кто сведущ был в Писании, сказал: "Тебе я принесу его, прежде чем дважды ты моргнуть успеешь". (2:38-40)
Не сказано, кто был тот, кто имел знание из Книги (так в оригинале), но, учитывая его магические возможности и то, что в Древней Иудее не поощрялось обращение к людям-колдунам, следует предположить, что этот таинственный маг был джинном. Отсюда следует, что джинны исповедовали единобожие уже очень давно.

Вообще религия джиннов – это очень интересный и спорный вопрос.  
«Некоторые из нас праведные, некоторые инакомыслящие: мы находимся по разные стороны» (72:11). 
Это слова из Корана, которые принадлежат джиннам. 
«Некоторые из нас подчинились, некоторые отклонились от истины. Те, кто подчинился, искали праведного пути. Те же, кто отклонился от истины, стали дровами Ада» (72:14-15).
 Оттуда же. Кроме того, не раз в Коране упоминается, что пророки посылались не только людям, но и джиннам – 
«Общество джиннов и людей, разве не приходили к вам посланники из вас самих?...» (6:130) 
Из этого аята (стиха) можно понять, что к джиннам посылались также пророки-джинны.

Но какой же веры придерживаются те, кто отошёл от единобожия? В Библии не описывается конфликт между Богом и сатаной, но в Коране этому уделено немало времени. Примечательно, что пока джинны жили на Земле, имели свои государства, не упомянуто о том, что им противостояло персонифицированное зло. Однако же и при этом были те, кто грешил и был наказан за грех. Есть высказывание (не кораническое, но одного из сподвижников Пророка), что иблис (сатана в Исламе) тогда ещё преданный Богу когда-то был послан во главе ангелов, дабы наказать грешивших джиннов. Это высказывание породило громадное количество спекуляций на эту тему, но о них позже. В Исламе сатана не есть один из ангелов, но могущественный джинн, его грехопадение началось с момента создания человека. В Коране описывается эта история. Господь создал человека, сказав, что тот будет наместником Бога на Земле. Господь сказал ангелам и джиннам поклониться человеку, но иблис отказался: 
«Его я лучше. Ведь из огня меня Ты сотворил, его же - из (ничтожной) глины» (7:12). 
За это неповиновение иблис был изгнан, но прежде упросил отсрочку до Дня Воскресенье. При этом сатана поклялся, что будет сбивать с пути, обманывать, искушать сынов Адама за то, что именно человек стал причиной его падения. Ангелы тоже были в недоумении от того, кто должен стать наместником на Земле. 
"Ужель поставишь на земле того, кто там нечестие посеет и кровь прольет на ней? Мы ж воздаем Тебе хвалы и славословим Твою Святость". Он им сказал: "Я знаю то, чего не ведаете вы". И обучил Адама Он названиям всего, что сущее». (2:30-31)

Тут мы подошли к очень интересному моменту. Магии имён. Намёк на неё есть и в библейской истории Адама, где тот даёт имена всем созданиям. В Коране этот мотив выражен даже более ярко. Знание Адамом имён ставит его над ангелами и джиннами, которым следует поклониться Адаму, а также подтверждает его наместничество. Следует заметить, что «магия имён» не является вопреки общему заблуждению измышлениями Урсулы ле Гуин, а на самом деле это часть древних традиций. До некоторой степени отголосок этих верований можно найти и в Каббале. 
Таким образом, мы видим в чём главные различия между человеком и джиннами. Джинны обладают несравнимо большими возможностями – они обладают природной магией, умеют перемещаться среди звёзд, долгоживущи. Но человек обладает высшей магией – знанием истинных имён всего, что есть в мире, что ставит его над другими созданиями, даже выше ангелов.
Да, я упомянула о том, что джинны умеют путешествовать среди звёзд, на чём же я делаю свои выводы? В суре (главе) «Джинны» от имени джиннов сказано так: 
«Мы прикоснулись (к таинствам) небес и там нашли их полными могучих стражей и светочей, (что разлетаются сжигающим огнем). Мы на седалищах там затаились, чтоб слышать, (что там говорят); но кто сейчас услышать пожелает, найдет там для себя подстерегающий его горящий светоч» (72:8-9). 
Это означает, что джинны достигали неба (космоса), дабы познать тайны Вселенной, но сейчас (на момент ниспослания Корана) тех, кто осмеливается подняться в небо, сжигают небесным огнём (метеорами). Эти стихи очень известны и породили целое направление в сказках «Тысячи и одной ночи», когда джиннов, осмелившихся взлететь, уничтожают небесным огнём ангелы.
Вот как раз наступило время поговорить о спекуляциях на тему джиннов. Приведу одну очень известную книгу «Джинны: миф и реальность» Алмаза Мухамади
. 
Вряд ли оформители книги, пытались привнести некую символику, однако обложка вызывает почти истерический смех: на зелёном фоне (которое по сути известная картина «Бегство Лютиэнь») стоит большой рогатый демон, загораживая собой фигуру беглой эльфийки, которая должна располагаться у адского представителя где-то в районе, гм, пояса.
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Книга представляет собой крайне развёрнутую историю уже упомянутой фразы о том,  что когда-то Господь посылал войско ангелов расправиться с грешившими джиннами. Никаких фактов о правдивости фразы (в том смысле, что она вообще была произнесена, а не приписана человеку позднее) нет, впрочем Мухамади, кажется, эту фразу и не знает. 
Он постоянно ссылается на некие «мусульманские предания». Каких-то иных подтверждений, что эти предания существуют, а не являются плодом автора, мне найти не удалось. Из источников, на которые упоминает Мухамади особенно хочется отметить «Хазарский словарь» и «Некрономикон», на которые он ссылается как на исторические документы (хотя автор и знает, что «Словарь» это художественная книга Павича, это не мешает ему делать далеко идущие выводы о жизни джиннов на основе приведённых оттуда цитат, что же касается того, что Мухамади всерьёз считает «Некрономикон» реальной книгой, я лучше промолчу).
Битва между ангелами и джиннами носит характер колониальной войны в антураже настоящей фантастики. Джинны недовольны, что ангелы заставляют их добывать ресурсы и отдавать на нужды самих ангелов и других миров (мне, возможно, кажется, но тут явно просматриваются идеи Захарии Ситчина). Бог ведёт себя как политик из центра, назначает (как можно этим назначить?) пророком азазеля (будущего иблиса), и прочая. Хотя бои в космосе – это у Мухамади описано красиво, даже красивее, чем если бы он взялся описывать серии «Звёздных войн». Но, прежде всего, хочу указать на то, что доказательств его теориям (или, правильнее, сказкам) нет.

Теперь хотелось бы приступить к наиболее интересной теме – бракам между джиннами и людьми и к возможному потомству между ними. Ислам признаёт биологическую возможность таких браков и мусульманские учёные ссылаются на неоднократные случаи в преданиях и реальной истории, но, однако, существуют постоянные опасения религиозного характера и то, насколько это оправдано морально. Тут тоже толкователи стоят на противоположных позициях от полного принятия до полного запрещения. 
«Он – Тот, Кто сотворил вас из единой души и сделал из нее супругу, чтобы успокаиваться у нее» (7:189) 
На основе этого аята делают вывод, что надо брать себе жён своего вида. Но не исключено, что это просто сообщение о старых временах (время создание Адама), а браки с джиннами по Корану разрешены, потому что есть и такой аят: 
«...Разделяйте с ними их богатство и детей...» (17:64)
Что же ждёт джиннов после смерти и Страшного Суда? Об этом опять же очень много споров учёных, но почему-то никто не обращает внимания на то, что в Коране описываются два рая, а не один. Два сада для праведников, из чего можно предположить, что джинны так же, как и люди, обретут свой Рай, отличный от человеческого.
� Монотеистические религии, происходящие из древней традиции, восходящей к патриарху семитских племён Аврааму. Все авраамические религии в той или иной мере признают Священное Писание Ветхого Завета.


� Алмаз Мухамади, "Джинны: миф и реальность", ФАИР-ПРЕСС, 2004г., 480 стр. ISBN 5-8183-0739-5
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