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В последнее время, на разных форумах стала часто обсуждаться тема эльфийского поселения.
Кто-то хочет уйти в леса, кто-то предлагает занять какую-нибудь пустующую деревушку в глухомани, ну а мне понравилась идея про тематический парк, наподобии Диснейлэнда. Кстати, студия Юниверсал сейчас собирается строить такой парк, по миру "Властелина колец".  Естественно, отечественные эльфы такой размах не потянут, но что-то небольшое вполне по силам организовать. 
Причём можно заняться этим на вполне официальных началах. Если заинтересовать государство и спонсоров, то можно под это дело получить и территорию, причём немалую и недалеко от города (в каком-нибудь лесопарке, в Москве они даже в черте города имеются - "Битца", "Сокольники" или огромный "Лосиный остров", который вообще как дикий лес), и финансы.
Но зато какие преимущества и перспективы! Никакого сельского хозяйства, домотканой одежды, и туалета в ямке. Всё цивилизованно, и даже при этом красиво и по-эльфийски: тут Ривендэлл, там Лориэн, если река есть - то можно отстроить Гавани. Даже что-то типа Валинора можно устроить, с Древами, Валимаром, Тирионом и Альквалондэ.
Другие разновидности эльфов тоже могут свои Миры представить.
Всё это будет пригодным для жилья, и многие эльфы так и будут жить там, причём пользоваться благами цивилизации (электричество, интернет, горячая вода, душ, туалет и т.д.), но при этом быть в антураже, ибо одежда и окружающий пейзаж будут эльфийские. И не будут резать глаз старые покосившиеся русские избы и неряшливые огороды. В качестве зарабатывания денег эти эльфы могут заняться представлением перед зрителями сцен из эльфийской жизни или например из Сильма, как мирных так и боевых. Причём это будет как работа, и эльфы будут сменять друг друга, т.е. у каждого будут и рабочие дни  и выходные. Хотя наверняка найдутся такие энтузиасты, что вообще не захотят уходить из Ривендэлла, или слезать с лориэнского мэллорна.) Можно будет на этой территории проводить ролевые игры, как показушные, для зрителей, так и реальные; устраивать конвенты и просто встречи...
А где-нибудь в недрах этого "Эльфлэнда"), в рабочей зоне, можно устроить закрытую от зрителей, пусть и небольшую, но чисто эльфийскую территорию, где эльфы смогут просто жить своей жизнью, заниматься творчеством (результаты которого можно потом продавать), разными боевыми искусствами (стрельба из лука, владение мечом) и т.д. В общем, под видом персонала, обслуживающего парк развлечений, будет существовать и функционировать настоящая зльфийская община.
А городские эльфы, которые по разным причинам не могут оставить привычную жизнь, смогут приезжать в парк например на выходные, и после рабочей недели полностью погружаться в родной мир хотя бы на два дня.
В принципе, такой "Эльфлэнд" может служить кроме рекламы ещё и пропагандой. Пропагандой эльфийского образа жизни - если эльфы этот образ правильно подадут. Кто знает, может тогда что-то изменится в людях, и их цивилизация пойдёт немного по другому пути. Хотя такой поворот событий можно только предполагать.)

Конечно, в реалиях нашей страны﻿﻿ это дело не быстрое, хлопотное. И требует наличия хорошой эльфийской организации с сильным, пробивным лидером. Но кто знает, может когда-нибудь (а может и скоро)) такая организация и появится.

