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Методология реконструкции эльфийской культуры

План:

Главное – системный подход: исследования должен вести коллектив из специалистов  в разных областях. Историки, лингвисты, технологи, биологи, географы, астрономы, эзотерики.

Источники информации: предметы, иконография, описания в синхронных документах, описания в изустных традиционных преданиях.

Археология – проблемы с атрибуцией. Музейные и коллекционные предметы как образцы для анализа. Но их мало.

Иконография – наиболее жизненное описание событий и их участников, но грешащее «авторской интерпретацией».

Синхронные документы: проблемы сохранности, искажений при переписках, намеренные фальсификации. Но при этом – очень ценный источник для анализа именно кругом специалистов.

Изустные традиционные предания («магнитофонная запись»): неизбежны искажения при многократных пересказах, но при грамотной фильтрации – очень ценный источник, неподвластный цензуре любого рода.

Любое исследование – это всегда шаг в неизвестное. Приходится разрушать привычные стереотипы, которые являются чьими-то научными заслугами, поводами для наград и средством добычи хлеба насущного. Так что, неудивительно, что исследования во все времена были занятием сложным и рискованным, особенно, если не обещали немедленного практического эффекта вроде трансмутации металлов или эликсира бессмертия. А исследования расового характера и вовсе вызывают повышенно нервную реакцию господствующей элиты (и научной – в первую очередь). Элита воспринимает такие исследования как попытку покушения на её избранность. Обезьянья реакция, ксенофобия – а вдруг ОНИ окажутся сильнее и съедят НАС! С такой реакцией приходится считаться и тратить массу времени на разъяснения.

Главное в исследованиях эльфийской культуры – системный подход: исследования должен вести коллектив из специалистов  в разных областях. Историки, лингвисты, технологи, биологи, географы, астрономы, эзотерики – только взгляд с разных, в том числе и узко специальных, точек зрения способен проявить всю картину в её полноте.

Анализ предметов материальной культуры

Можно условно выделить два типа предметов: те, о которых известно, что они принадлежали эльфам и все остальные. Среди первых – исландские потир и крест, знамя фей клана Маклеод, некоторые другие вещи. Всё остальное, определённое как человеческое (за формальным отсутствием эльфов во плоти) вполне может быть «просеяно» через некое логическое «сито».

Предметы, однозначно квалифицируемые как эльфийские, необходимо изучать для анализа уровня технологии и степени продвинутости искусства, с которым был сделан предмет.

«Остальные» предметы подлежат придирчивому рассмотрению.

Рассмотреть это можно на примере археологии оружия.

Начать статью хочется с констатации факта, что четкую грань между оружием людей и эльфов провести невозможно. Связано это со многими причинами. Во-первых, и люди, и эльфы – гуманоиды прямоходящие (иногда даже разумные), имеющие две руки, две ноги и одну голову (в идеале). Так что функционально и типологически человек в эльфийском оружии ничего «нового-невиданного» не найдет. Во-вторых, любой комплекс вооружения по сути своей синкретичен – то есть носит собирательный характер. В нем концентрируется и то, что придумано на месте, и то, что подсмотрено хорошего у соседей. Поэтому, как люди что-то брали у эльфов, так и эльфы могли заимствовать у людей. Тем более что до позднего средневековья для людей контакты с эльфами были явлением редким и чудесным, но не невероятным.
Конечно же, для производства оружия эльфы использовали все те же материалы, что и люди. Клинки, наконечники стрел и копий, топоры и т.д. - для этого материала лучше, чем сталь, не придумано до сих пор. Но как же быть с легендами, в которых эльфийские герои одеты в серебряные кольчуги, и, якобы, совершенно не признавали "холодное железо"? Вероятнее всего, железо-то они признавали, но не очень любили сами заниматься процессом его выплавки из руды. Уж очень это грязная технология – дурной запах, шлаки, масса угля тратится. Да и уголь-то - древесный… А использование исключительно покупного железа рождало естественное желание расходовать его экономно и эксплуатировать бережно. Поэтому железо могли не только воронить для защиты от коррозии, но и серебрить, золотить или меднить, что и порождало легенды о серебряных или золотых кольчугах.

Кстати, о происхождении кольчуги, как вида плетения и доспеха, до сих пор никто ничего внятного сказать из историков не может. Кольчуга появляется у древних кельтов как-то вдруг, после тотального господства бронзовых лат. Уже римляне, воспринявшие кольчугу, считали ее кельтским изобретением, а вот сами кельты, склонные во всех легендах хвалить себя, любимых, об изобретении эпохального масштаба - ни гу-гу! С чего бы это?

Так что, золочёные и серебрёные кольчуги запросто могут быть не предметом «королевского обихода», а эльфийской работой.

Масса описания оружия эльфов (племен Богини Дану) есть в ирландских сагах. Хочется привести одно, довольно подробное, из истории "Битва при Маг Туиред", где идет речь о непростых взаимоотношениях эльфов и фоморов (по книге "Похищение быка из Куальнге", Москва, изд-во "Наука", 1985 год): "Два копья с серебряными наконечниками и дивными бронзовыми древками держал он в руках. Он нес меч с золотой рукоятью, изукрашенный серебром и золотыми заклепками". Естественно, серебро – металл мягкий и наконечник из него не сделаешь, а бронзовое древко тяжелое и неудобное. Так что, речь идет, скорее всего, о посеребренных наконечниках и древках, покрытых бронзовым орнаментированным листом.

Как прекрасный археологический пример, подтверждающий вышеизложенное, можно привести богатый комплекс захоронения в Саттон-Ху.
Правда, захоронением это можно назвать с известной натяжкой – это т.н. «кенотаф», пустая могила. Такие вещи практиковались, если, например, человек утонул, тела нет, а по статусу полагается богатый курган.

Могила, скорее всего, человеческая, но происхождение некоторых предметов вполне может быть эльфийским. Например, меча и щита. Вообще, в литературе существует масса мнений и теорий о происхождении упомянутого меча. Но ни одна из них не может внятно объяснить факт его существования. Являясь в целом типичным "представителем эпохи", этот меч слишком изящно украшен и в его конструкции применены слишком новаторские идеи (дамасская сталь клинка, сложная "слоеная" гарда и навершие) для однозначного вердикта, где именно он был изготовлен. Щит же служит прекрасной иллюстрацией многочисленных ирландских описаний, где герой красуется со щитом, изукрашенным золотом и серебром, с золотой блестящей шишкой (навершием)!

Что же до остальных металлов - то все они в равной степени также были известны как людям, так и эльфам. Некоторое исключение представляет из себя "белая бронза", считавшаяся в ирландских легендах специфическим эльфийским металлом (см., например, легенду о Бекуме Белокожей). Белая бронза представляет из себя сплав все той же меди все с тем же оловом, но олова там в два раза больше, чем в обычной бронзе. Белая бронза своим видом очень напоминает серебро, но гораздо тверже его. Твердость белой бронзы может превосходить в ряде случаев даже углеродистую сталь. Как ярчайший пример специального использования белой бронзы можно привести сандалии из этого материала, которые служили своеобразным «изолятором» от земли мира людей при нахождении в нем гостей из мира эльфов. Герой саги разулся и немедленно рассыпался в прах – слишком много времени он провел в эльфийской стране.
Иконография

Тут как раз проще всего! Рисунки и скульптуры, посвящённые встречам людей и эльфов дают весьма чёткое, хотя иногда утрированное, понятие о том, как выглядели эльфы. Нам нужны архивисты!

Синхронные документы и изустные предания

Увы, возможность изучения архивных документов наталкивается на две серьёзных проблемы: далеко не все архивы доступны для изучения и языковой барьер. (Несколько поклонов Кораблёву). Но даже то, что нам доступно уже наводит на размышления. Кстати, анализ вооружения эльфов вёлся с привлечением литературных, хоть и переводных, источников.

Наиболее показательным примером анализа лично от себя могу привести свою же статью «Толкиен был прав! Хотя и не знал об этом…». Читая-перечитывая произведения бессмертного средиземского цикла, натыкаешься на интересные факты, истинный смысл которых, как мне кажется, не до конца понимал и сам JRRT. Не понимал не потому, что глуп, а потому, что не хватило бы специальных знаний.

Долгие годы не утихают жаркие споры о том, что же имел ввиду JRRT под наименованием «мифрил». На взгляд металлурга ответ очевиден: это титан. Судите сами, по описаниям Профессора мифрил обладал серебряным блеском, не тускнел долгие годы (и века!), был легче железа, но прочнее его (по «Хоббиту» – в четыре раза, глава «Слабое место»). При этом можно судить о том, что твёрдость мифрила была невысока: из него делали кольчуги, но нет ни одного описания (во всяком случае, я ни разу не встречал) мифрильного оружия. То есть, у мифрила невысокая твёрдость при высокой прочности.
Именно таким набором качеств обладает титан.

 «За кадром» остаётся очень интересный вопрос: откуда JRRT знал о титане и его свойствах настолько подробно? Дело в том, что когда был закончен «Хоббит» (1940 год), о титане слышали только если специалисты-химики. Разработка промышленных способов получения титана была закончена только через 10 лет, а первые титановые изделия могли попасться на глаза простому оксфордскому профессору только в начале 60-х! А уж JRRT никак нельзя причислить к любителю металлургических знаний и технических новинок! То есть, практически невероятным представляется факт, что JRRT пишет знакомому химику: «Глубокоуважаемый Н.! Не соблаговолите ли Вы описать свойства какого-нибудь неизвестного широкой публике металла, идеально подходящего для изготовления кольчуг?». Только ради трёх-четырёх упоминаний в гигантском труде из нескольких томов…

Откуда же JRRT узнал про титан?

В свете металлургических проблем также очень интересным представляется вопрос происхождения и использования пресловутых гномских масок. Впервые они попадаются при описании вооружения гномов Белегоста в битве Бессчётных Слёз («Сильмариллион», глава 20). Там говорится о том, что гномы оказались устойчивы к драконьему пламени, поскольку у них было в обычае носить некие маски. То есть, эти маски обладали функцией тепловой защиты. Вы хоть раз видели забрало с термоизоляцией на рыцарском шлеме?! Я – нет. Наоборот, всегда и везде стремились к максимальной «проветриваемости» подшлемного пространства – очень актуальная проблема в бою, подтвердит любой фехтовальщик, хоть спортивный, хоть исторический. Зачем же тогда гномы усложняли себе жизнь?
Вопрос получает совершенно иное освещение, если вспомнить, что именно гномы занимались добычей (не ковкой, а именно добычей!) железа для других народов. А процессы металлургии (особенно выплавки) металлов сопровождается таким количеством искр, брызг расплавленного металла и шлаков, что долго не выдерживает даже асбестированный брезент современных спецодежд. Посмотрите на «забрала» сталеваров – вот они, гномские маски!
В общем, вероятно гномы по своей незамысловатой логике рассудили так, что это полезное изобретение пригодится и в драке, так же как в работе. И попали в точку! И вы всерьёз думаете, что JRRT настолько хорошо разбирался в металлургии?

И под занавес – вопрос по технологии производства оружия из дамасской стали. Помните описание кинжалов из могильника, которые вручил хоббитам Том Бомбадил («ВК», глава «Туман над Упокоищами»)? Если оставить некоторые корявые переводы, где путают зелёный и золотистый цвета, то в описании клинков этих кинжалов присутствует типичный узор дамасской стали из сплетающихся волнистых полосок красного и золотого цвета – «damasked with serpent-forms in red and gold». То есть, подобный клинок из дамасской стали (иногда называемой «сварочным булатом») был сперва откован, потом отшлифован, отполирован, а после этого слегка нагрет до образования т.н. «цветов побежалости». Суть процесса состоит в образовании на поверхности стали тоненьких окисных плёнок, окрашивающих поверхность металла в разные цвета, от желтого до синего, в зависимости от температуры и состава стали. Именно переплетение полосок стали разного состава и позволило получить при равномерном нагревании переплетение цветов. Цвета побежалости сможет наблюдать любой желающий, медленно нагревая на пламени, например, газовой конфорки тонкую железную пластинку (лезвие ножа, бритву, гвоздь).

И, опять же, вопрос: где JRRT мог это увидеть? На антикварных клинках? Вряд ли, эти плёнки очень нестойки и первая же чистка или полировка клинка их «убьёт». Да и не встречал я в европейской средневековой традиции подобных изысков – рисунок дамасской стали проявляли травлением в кислотных растворах, окраска получалась в чёрно-серо-белой гамме. Эстетствующие японцы вообще не травят клинки, даже дамасские (по европейскому технологическому термину – аналогичный японский не помню…). Может, Профессор держал в руках изделие современного ему кузнеца-оружейника? Тоже вряд ли – наверняка сохранилось бы упоминание об этом интересном факте в письмах или заметках. Да и не ковали в Англии дамасские клинки в первой половине ХХ века, мода на них началась примерно в 60-е годы. Где же он его видел?
Вполне естественно, что отдельно взятый профессор словесности просто не мог быть специалистом ещё и по металлургии, кузнечному делу и фехтованию. Наиболее вероятным представляется факт, что JRRT почерпнул многие знания из неких источников, происхождение которых не так-то просто объяснить (например, ситуация с титаном). А далее сработал эффект, который я называю «человек-магнитофон». То есть, JRRT получил уже готовые легенды или их куски, которые он творчески переработал, увязал в единый сюжет и издал под своим именем. А все подробности, которые он прочёл или услышал, и сути которых он сам, возможно, не понимал, Профессор просто оставил на своих местах! Остаётся только добраться до первоисточника…
Ну, и пара фактов из попавшихся на глаза знакомых слов.

 Кирья (корабль) – перекликается с кирасой, первые упоминания о которой (согласно Клоду Блэру) появляются в текстах третьей четверти XII века под именем КИРЬЕ (cuirie). Одна из версий гласит, что это происходит от термина «кир булли» (вываренная в воске бычья кожа). А почему не от формы корабля?

Название топора на квения – пелекко – практически совпадает с греческим названием – пелекос. Толкиен же, согласно официальной парадигме, оперировал германскими корнями…

Постижение культуры через язык! (Поклоны в сторону Морваэна).

Вывод: Главное – системный подход: исследования должен вести коллектив из специалистов  в разных областях. Историки, лингвисты, технологи, биологи, географы, астрономы, эзотерики.

